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Statistische Daten

Info zur Fragebogenaktion

Laufzeit :    10. Juni bis 28. Juni 2024   

Ausgefüllte Fragebögen:      449 (davon ca. 70 Papierfragebogen abgegeben)

Einwohnerinnen und Einwohner: 2.471 über 15 Jahre, (3.071 EW gesamt)

Beteiligung:          18,2 % -> ca. jeder 5te hat sich beteiligt ☺ 

Die Auswertung erfolgte über Mitarbeiterinnen der Dorf- und Stadterneuerung.



Statistische Daten

Geschlechtsverteilung

36%

41%

2%

7%

14%

männlich weiblich divers Keine Antwort Nicht beendet



Statistische Daten
Altersgruppen

8%
 in absoluten Zahlen: 34

42%
in absoluten Zahlen: 187

22%
in absoluten Zahlen: 98 

9%
in absoluten Zahlen: 40

6%

14%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

15 bis 25 Jahre 26 bis 45 Jahre 46 bis 65 Jahre über 65 Jahre Keine Antwort Nicht beendet

Durchschnittsalter in Neuhofen 
2023: 
39,5 Jahre / in NÖ: 43,8 Jahre 



Statistische Daten
Angabe zum Beruf

41%

15%

10%
8%

5% 4% 2% 2%

14%



Statistische Daten
Angabe zum Familienstand

43%

12%

3% 2%

14%

1%

10%
14%



Statistische Daten
Anzahl der Kinder, die im Haushalt leben

23%

14%

25%

9%

1% 1%

12%
14%

keine Kinder 1 Kind 2 Kinder 3 Kinder 4 Kinder mehr als 4
Kinder

Keine Antwort Nicht
beendet



Statistische Daten

Mitgliedschaft bei einem Neuhofner Verein?

35%

24%

11%

15%

15%

Ja Nein Nein, würde aber gerne Keine Antwort Nicht beendet

Jeder 3te ist in einem Verein tätig

Sind noch abzuholen



Statistische Daten

Ja, Mitgliedschaft bei … Nennung Verein / Organisation

33 Fußball

16 Feuerwehr

12 Skiclub

11 gleich in mehreren Vereinen

11 Musikverein 

7 UTC 

6 EMIL

6 Pfadfinder

6 Seniorinnen und Senioren

4 Kegelverein

4 ÖKB
… + weitere Nennungen



Ist Neuhofen ein attraktiver Ort zum Leben?

61%

33%

50%

28%

27%

23%

6%

24%

16%

4%

10%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Fühle mich wohl in Neuhofen

Neuhofen - eine Gemeinde mit Zukunft

Bin stolz, Bewohner:in von Neuhofen zu sein

ja eher ja unentschieden eher nein nein Keine Antwort

73% sind stolz

89% fühlen sich wohl



Wie beurteilen Sie die Situation folgender 

Bereiche in Neuhofen an der Ybbs?

12%

6%

6%

5%

28%

12%

43%

30%

33%

21%

46%

42%

27%

35%

30%

25%

15%

28%

5%

12%

12%

20%

2%

7%

11%

20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Soziales, Gesundheit & Generationen

Siedeln, Bauen, Wohnen, Grundstücke, Leerstand

Umwelt, Energie, Mobilität und Verkehr

Ortskernentwicklung, -gestaltung, öffentl. Raum

Freizeit, Kultur, Vereine

Wirtschaft, Einkaufsmöglichkeiten, Arbeit, Selbständigkeit

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Antwort Nicht beendet

Verbesserungspotential

Jeder 2te ist zufrieden mit der aktuellen 

Situation



Welches Angebot an Einkaufsmöglichkeiten/ 

Dienstleistungen würdest du zusätzlich nutzen?
Nennungen Wünsche für Einkaufsmöglichkeiten/Dienstleistungen

45Tankstelle

41Regionalladen, auch bio, 24 h geöffnet

36

Caféhaus (gemütlich, jugendlich, Seniorencafé, mit Frühstücksangeboten, Öffnungs-

zeiten, mit Konditorei, mit Gastgarten)

22Drogerie/Drogeriemarkt

14Zahnarzt

8Floristikfachgeschäft

7Apotheke

5Billa (besser sortiert; mit regionalen Produkten ergänzen (davon 3)

4Bäckerei - Öffnungszeiten ändern, am Sonntag geöffnet

4Fachärzte/Ärztegemeinschaft

4Fahrradverleih, E-Bike-Verleih

4Lokal/Bar/Café (zum Treffen mit Freunden am Abend, Weinlokal, für Jugendliche, ..)



Wie beurteilen Sie folgende Angebote im 

Tourismus und Fremdenverkehr?

13%

10%

12%

29%

44%

29%

35%

40%

22%

24%

17%

18%

6%

14%

6%

3%

2%

8%

4%

20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Angebot Wanderwege

Angebot Radwege

Museum Ostarrichi

Angebot Gastronomie

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Antwort Nicht beendet

ausbaufähig

Sehr zufrieden mit Gastronomie-

Angebot



Was bedeutet für Sie Ostarrichi?

Nennung Bedeutung

38geschichtliche Bedeutung, verantwortungsvoller Umgang mit Geschichte

38Wiege/Ursprung/Geburtsstunde Österreichs, erstmalige Ernennung Österreichs

17Erinnerungen an 1996 / Urkunde aus dem Jahr 996

14Heimat, Heimatgemeinde, stolz darauf NeuhoferIn zu sein

10Kultur, kultureller Schatz, Folkore

9Tradition, Werte bewahren

8Neuhofner Identität, Neuhofen als Wiege Österreichs

8Marketing/Werbung für Neuhofen

6Namensgebung Österreichs; Österreich auf alt-hoch-Deutsch, Bez. für Österreich

4Museum

3Alleinstellungsmerkmal

3Sehr bedeutender Ort in Österreich; kleine, familiäre ländliche Gemeinde

3Neuhofen - Niuvanhova seit mehr als 1000 Jahren, Entstehung Neuhofen



Wie beurteilen Sie das derzeitige Angebot 

im Gesundheitsbereich in Neuhofen an der Ybbs?

23%

1%

13%

8%

7%

10%

11%

2%

30%

8%

27%

20%

13%

22%

22%

5%

21%

19%

15%

8%

9%

15%

14%

12%

9%

22%

12%

3%

4%

5%

5%

8%

3%

25%

12%

1%

4%

6%

4%

7%

6%

16%

13%

51%

56%

33%

35%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hausärzte

Fachärzte/Privatärzte

Apotheke

mobile Hauskrankenpflege

Personenbetreuung

Physiotherapie

Massage

Energetiker, Kinesiologie

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Antwort Nicht beendet

Mangel



Wie bewerten Sie das Angebot für Freizeit, 

Vereine und Kultur in Neuhofen an der Ybbs?

23%

34%

24%

30%

15%

57%

16%

12%

14%

39%

39%

41%

39%

38%

24%

41%

27%

31%

17%

11%

18%

11%

19%

3%

19%

22%

15%

4%

1%

4%

5%
5%

0%
5%

14%

6%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Naherholungsmöglichkeiten

Vereine

Sportstätten/Spielplätze

Freibad

Kulturelle Angebote

Mostheurige

Wanderwege

Radwege

Laufstrecken

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Antwort Nicht beendet

Radwege ausbaufähig

Top Gastro-Angebot



Wie beurteilen Sie das derzeitige Angebot 

für Kinder, Jugendliche und SeniorInnen?

17%

15%

9%

5%

4%

8%

34%

37%

22%

24%

5%

11%

16%

14%

22%

17%

10%

11%

3%

4%

12%

6%

8%

7%

1%

1%

5%

4%

10%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kinder 0-6 Jahre

Kinder 6-12 Jahre

Jugendliche 13-18 Jahre

SeniorInnen ab 65 Jahre

Tagesbetr.f.SeniorInnen

Betreutes Wohnen

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Antwort Nicht beendet

zufrieden mit Angebote für Kinder

Angebote für Jugendliche – Luft nach oben



Welche weiteren Vorschläge haben Sie zum 

Angebot für Kinder?

Nennung Angebote für Kinder

26Spielplätze erhalten, sanieren, modernisieren

7

Kurse/Veranstaltungen: Judo, Turnen, Volleyball, Kinderyoga, Tanzen, Schauspiel 

Theater, Lesungen, Kinderabende, …

4Nachmittagsbetreuung von Kindern (Volksschule, Mittelschule)

3Ganztagesbetreuung von 4 - 14 Jahre

2Betreuung für Volksschüler kostenlos zwischen 7:00 und 13:00. 



Welche weiteren Vorschläge haben Sie zum 

Angebot für Jugendliche?

Nennung Angebote für Jugendliche

25Jugendtreffpunkte, Jugendraum

8Jugendzentrum

7Mehr Sportarten: Judo, Turnen, Volleyball

6Jugend 13-18 Pub/Bar

5Jugend Outdoor-Platz überdacht „zum Chillen“

4Motorikpark

3Beachvolleyballplatz immer zugänglich

2Basketballplatz

2Kletterturm

2Skate Board Park



Welche weiteren Vorschläge haben Sie zum 

Angebot für SeniorInnen?

Nennung Angebote für Seniorinnen und Senioren

10Tagesbetreuung für Senioren 

5Betreutes Wohnen für SeniorInnen

5

Seniorenangebote vermehren, Stammtisch, gemeinsame Aktivitäten, Generationsscafé, 

Tanzabende, Bewegung, Wandern, Radfahren

5Seniorentreffpunkte

2Essen auf Räder



Welche weiteren Vorschläge haben Sie zum 

Angebot für alle Generationen?

Nennung Angebote für alle Generationen

17Freibadrenovierung, -erhalt, attraktiv für Jugendliche

14Begegnungszonen/-zentrum für alle Generationen, für Aktivitäten, im Ortskern, …

9Park zur Erholung für jung und Alt, mit Spielgeräte

7Grün- und Freiflächen

5

Wissenstransfer, z.B. Handwerk-Workshops, Klöppeln, Häkeln, etc.; Fit m. Handy-

Laptop; Reparieren statt neu kaufen; Kreativwerkstatt für alle

4

Generationenübergreifendes Angebote, z.B. gemeinsames Adventsingen, 

Spielenachmittage; gemeinsam backen

4Radwege, sichere, auch außerhalb des Ortszentrums

2Barrierefreiheit, behindertengerechte Toiletten, Inklusion

2Eislaufplatz wieder eröffnen

2Gehwege rollwagengerecht



Wie bewerten Sie die derzeitige Verkehrs-

situation bzw. das Mobilitätsangebot?

16%

7%

3%

13%

10%

8%

38%

37%

24%

9%

48%

38%

27%

24%

22%

26%

23%

12%

19%

23%

2%

6%

14%

20%

4%

3%

15%

3%

9%

20%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gehsteige/-wege/Schutzwege

Radwege, Infrastr.Rad

Öffentlicher Verkehr

Straßenzustand Siedlungsstraßen

Straßenzustand Güterwege

Parkplätze im Marktbereich

EMIL

sehr gut gut mäßig schlecht sehr schlecht Keine Antwort Nicht beendet

Öffentlicher Verkehr & Radwege ausbaufähig

kommt gut an



Denken Sie daran, Ihre Wohnsituation 

zu ändern?

59%

4%

8%

8%

10%

11%

Nein, ich bin zufrieden Ja, so bald wie möglich Ja, in den nächsten 5 Jahren

Ja, später Keine Antwort Nicht beendet

20% überlegen 

wegzuziehen



Haben Sie Interesse an gemeinschaftlichen

Wohnprojekten?
Ja, an einer Wohnung ; 4% Ja, an einer 

Doppelhaushälfte; 
1%

Ja, an einem 
Reihenhaus; 1%

Derzeit nicht, aber in 
einigen Jahren 
vielleicht; 12%

Nein; 61%

Keine 
Antwort; 10%

Nicht 
beendet; 

11%



In welchen Bereichen soll die Gemeinde 

in Zukunft stärkere Akzente setzen?

31%

22%

26%

32%

36%

8%

29%

35%

32%

33%

28%

26%

18%

36%

12%

20%

15%

16%

13%

24%

10%

4%

6%

6%

5%

4%

14% 12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nahversorgung & Infrastruktur

Vereinswesen, ehrenamtl.Engagement

Begegnungs- & Veranstaltungsflächen

Sitzgelegenheiten, Verweilplätze

Gestaltung eines Jugendtreff

Attraktivierung Museum Ostarrichi

Betreuung Kinder/SeniorInnen

sehr wichtig wichtig mäßig wichtig weniger wichtig unwichtig Keine Antwort Nicht beendet



In welchen Bereichen soll die Gemeinde 

in Zukunft stärkere Akzente setzen?

39%

47%

39%

37%

8%

20%

24%

27%

23%

22%

27%

13%

23%

35%

8%

6%

9%

12%

22%

22%

17%

3%

2%

4%

3%

19%

10%

3%

2%

18%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Regionale Wertschöpfung

Umwelt, Entsorgung, Flächenverbrauch

Klimafitte Gestaltung öffentlicher Plätze

Arbeitsplätze

Wohnraumschaffung

Schaffung von Radabstellanlagen

Geh- und Wanderwege

sehr wichtig wichtig mäßig wichtig weniger wichtig unwichtig Keine Antwort Nicht beendet

Keinen Fokus mehr draufsetzen



Welche Aktivitäten/Projekte sind Ihnen in 

der Gemeinde in den letzten 5 Jahren positiv aufgefallen?

Nennung Aktivitäten/Projekte

78Radwege--Ausbau, Pumperlberg, Beleuchtung

37Glasfaser/Breitband

32

Veranstaltungen im Ort (Zusammenhalt, Freiwillige Mitarbeit, …), Musikfest, Summer 

Bash, Kulturprogramm, Bezirksmusikfest, Ostermarkt, Jugendball

31EMIL

29Kindergartenausbau, Kindertagesstätte, Kindergartenspielplatz

24Vereinswesen (hohes Angebot für Kinder)

17Billa

13

Gehwege, Spazierweg entlang vom Bach, am Elzbach, Kirchenweg, Zugang zur 

Veitskirche

12Ferienspiele, Sommerangebote für Kinder, Schwimm- und Tenniskurse

12Freibadsanierung/-erhaltung



Welche Aktivitäten/Projekte sind Ihnen in 

der Gemeinde in den letzten 5 Jahren positiv aufgefallen?

Nennung Aktivitäten/Projekte

9Bibliothek BMN

8LJ-Projektmarathon

8Spielplatz

8Trinkbrunnen St. Veit

7Ostarrichi-Haus, Kulturhof, Umbau, Museum

5Hochwasserschutz Elzbach, Rückhaltebecken

5LED-Straßenbeleuchtung

5Wohnhäuser neu, im Ortskern, Gestaltung, leistbares Wohnen, Reihenhäuser



Welche weiteren Wünsche/Ideen haben Sie 

für die zukünftige Entwicklung von Neuhofen an der Ybbs?

Nennung Wünsche / Ideen

64Thema rund um Wohnraum

62Alte Volksschule

57Grünflächen und Treffpunkte

53Freibad erhalten/sanieren/gestalten

53Geh- und Radwege

52Ortskern/Ortsbildverschönerung

38Bodenversiegelung reduzieren

36Veranstaltungen vermehren

22Sportanlagen

17Öffentlichen Verkehr ausbauen

17Spielplätze attraktivieren, modernisieren



Welche weiteren Wünsche/Ideen haben Sie 

für die zukünftige Entwicklung von Neuhofen an der Ybbs?

Nennung Wünsche / Ideen

16Kindergarten - Schule

14Begegnungszone/Verweilplätze

13Bevölkerung in Entscheidungen einbinden

10Jugendplatz zum Chillen

10Jugendtreff mit Tischtennis, Wutzler, Darts, …

10Nahversorgungsladen mit regionalen Produkten

10Radinfrastruktur

9Tankstelle

8Gesundheit

8Natur – verantwortungsvoller Umgang

6Vereine weiterhin unterstützen



Erstellung einer Gemeindevision/

Leitbild mit Ortskernabgrenzung

für Neuhofen an der Ybbs

Nächster Schritt: 

-> Dorferneuerungsverein gründen: 

Interessierte BürgerInnen zur Mitarbeit motivieren

Fühlst Du dich angesprochen? 



Themenbereiche

der Gemeindevision

Themen:

• Lebensqualität im Ortskern

• Soziales, Freizeit und Bildung

• Mobilität, Verkehr und Umwelt

• Wirtschaft, Kultur und Tourismus

Querschnittsthemen:

• BürgerInnenbeteiligung/Information -> Dorferneuerungsverein

• Digitalisierung

• Freiwilligeneinsatz für das Gemeinwohl



Projekte in Entwicklung

• Freibadsanierung inkl. Öffentlicher Beachvolleyballplatz

• Glasfaserausbau 

• Relaunche Marke Ostarrichi

• Leitsystem, Attraktivierung Ortseinfahrten

• Wanderwegprojekt

• Vorbereitung Museum Ostarrichi für Landesausstellung



Nachlese der Ergebnisse der 

Bevölkerungsbefragung

Neuhofen an der Ybbs | Gemeindevision

https://www.gemeindevision.at/projekte/neuhofen-an-der-ybbs/


DANKE für Ihre Aufmerksamkeit! 

Kontaktdaten: 

Maria Huemer

maria.huemer@dorf-stadterneuerung.at

0676/88591337

mailto:maria.huemer@dorf-stadterneuerung.at
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